

□ 湖北日报评论员 周磊

日前,山东临沂一饭店老板因随手拍菜被罚45万元,引发公众质疑。当地回应称当事人涉嫌发布国家禁止食用的动物蛤蟆加工菜品的视频,但5月12日已决定不再处罚。公众对通报中的含糊表述表示疑惑,质疑罚款依据和执法程序。目前,联合调查组正开展进一步调查。

自店做的菜,既没标价也没挂销售链接,算不算违反广告法?45万元的罚单,塞进商家门缝里,严肃的执法行为怎可如此随意?这笔巨额罚款的依据,究竟是涉嫌生产加工国家禁止食用的动物,还是涉嫌发布了这个视频?执法行为是严肃且严谨的,每一个细节都要经得起审视和推敲。当前,各地都在反复强调优化营商环境。好的营商环境如同阳光雨露,营商环境好的地方,必定不会是乱挥执法大棒的地方,必定不会是阻碍各类经营主体百花齐放、健康成长的地方。相反,这些地方对任何制约经营主体发展的执法行为都会审慎为之。

从“拍黄瓜”事件到“芹菜案”,“天价罚款”案都事出有因。这些案件均折射出一些地方行政执法中难以忽视的“机械化病灶”。对一家经营餐饮的小店来讲,45万元的罚款远超其承受能力,亦与可能行为的危害程度不成比例。只见条文不见人情,只见程序正义却不见人心正义的基石,忽略对社会效果的掂量与对微小个体承受能力的体察,这些天价罚单若真落下,非但难收规范市场之效,反而会压垮一个普通经营者。

法律的尊严不仅在于白纸黑字的威严,更在于每一次精准而温暖的落地实践之中。天价罚单屡见不鲜,值得思考的是执法理念的纠偏与重建。法律的权威理应得到守护,但执法人员不应只会机械执行法条文字,更须迈开步子沉下身子,去真切感知经营主体的生存境遇,理解一项举措可能带来的具体影响。处罚并非最终目的,而是促使合规的手段。让处罚种类、幅度与行为性质、后果以及当事人承受力紧密关联,避免“一刀切”式的简单粗暴,当是每一次执法行为都应握紧的准绳。

法律文本之外,尚有人心所向这杆看不见的温度计。小微企业既是国民经济的“毛细血管”,又是服务民生的“经济细胞”,不仅承载着千万家庭的生计与希望,更在促进就业、改善民生方面发挥着不可替代的作用。行政执法当如良医,既需诊断之敏锐,更需下药之审慎,在法规与人情之间找到那条承载着公正与希望的路。

# 执法不能只见法条不见人

# 警惕“温情”的形式主义

□ 湖北日报评论员 谈牧

现在,基层中有一种现象:一些部门为了增加要材料的正当性,防止被人指责形式主义,往往来一句提示“简要梳理,尽量不给大家添麻烦”。

过去曝出的形式主义问题,强硬、任性的特征比较普遍。在索要材料上,不顾基层实际和基层人员承受力,颐指气使,简单粗暴。如今,一些索要材料的行为披上了柔和的外衣,所谓的“温馨提示”,常用“请”“建议”等礼貌性用语包装,甚至附上“辛苦大家”等安抚性话语。看起来,这似乎多了不少人情味,其实恰有“温情”的形式主义之嫌。

材料是总结工作的必要方式。但从现实情况看,有些材料哪怕是

简要提供,也实属没有必要,说是不添麻烦,实则添了很大的麻烦。比如,有的填报部门根本不涉及乡村振兴方面的工作,非要人家提供帮扶过程有无问题的材料,牛头不对马嘴;有的部门前期来要了材料,过段时间又有其他部门来索取,要的内容高度重复;有的部门今天要完,隔天又来要,给出的解释是“要求不一样,麻烦再按这个提供一下”;有的材料条目式交上去,结果又被打回来,说是过于简单,又是“补充具体案例”,又是“细化数据对比”,频繁打补丁,字数不知不觉膨胀,负担不知不觉加重。

相比“粗暴”的形式主义,“温情”的形式主义更具隐蔽性、迷惑性。在索要材料上打“温情牌”,说明相关主体意识到各种要材料的行为可能会让基层反感,在持续深化整治形式主义为基层减负的从严要求下,明目张胆的行为能被一眼洞穿,怎么增加安全系数?如何避免成为反面案例?那就放低姿态,用“轻量化、简约化”的表述给人“与基层共情”的感觉。

温情本身没有错。警惕“温情”的形式主义,不是说消灭“材料”,消除“总结”,不是说把依托材料总结的工作对接都归进形式主义的“垃圾桶”,而是防范以温情为名,行加重基层负担之实,防止可能产生的新变种,警惕用“简要梳理”伪装“减负松绑”的形象,用“不添麻烦”营造“体恤基层”的假象,用“温馨提示”掩饰“痕迹主义”的迹象。

《习近平谈治国理政》第三卷里,收录了总书记讲过的一段话:“要加强信息资源共享,不能简单以留痕多少、上报材料多少来评判工作好坏。能利用现有数据材料的就不要基层反复提供,不要为了图自己方便,同样的材料反复要、次要、年年要,不要每个部门都去要同样的材料,不要什么人都去要材料。这方面要有个章法,把基层从提供材料的忙乱中解放出来。”

反对、警惕一切形式主义,就是反对、警惕“虚”字当头、“空”字挂帅换马甲,就是反对、警惕图自己方便、基层难以从忙乱中“得解放”的各种伪装术、易容术,尽最大可能减少各种折腾。

## “半拉子”工程须早点收尾

□ 湖北日报评论员 张双双

日前,中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制办公室会同中央纪委办公厅,对3起整治形式主义为基层减负典型问题进行通报。其中提到广西恭城瑶族自治县脱离实际、盲目上马文旅项目,后因资金断裂导致部分项目停工烂尾,沦为“半拉子”工程,6栋建筑闲置浪费,引发群众强烈不满。

一项工程之所以沦为“半拉子”,有多重因素交织。调研论证不足,项目仓促上马;审批把关不严,标准随意提高;资金落实困难,工程推进受阻;部分项目负责人面对“半拉子”工程态度消极、措施乏力,致使问题久拖不决。前期规划、中期执行与后期监管等各环节存在漏洞,让一些项目虎头蛇尾、有始无终,成了部门互踢的“破皮球”、谁都不想理的“烂摊子”,造成土地等资源的极大闲置与浪费。

“半拉子”工程的根源,在于形式主义、官僚主义的顽疾。有的好大喜功,盲目铺摊子、上项目,导致资金捉襟见肘;有的缺乏担当,遇到困难便畏首畏尾,能拖就拖、能赖就赖;还有

的“新官不理旧账”,对前任留下的工程以各种理由搁置。

解决“半拉子”工程问题,应坚持一手抓启动,一手抓防范。既要积极盘活资源“找出路”,又要痛定思痛,从源头上防范大型项目建设的烂尾风险。以改革创新的精神、动真碰硬的作风,问计于民、综合施策、靶向发力,采取招商引资、参股入股、合资合作等方式,解决工程难收尾的问题。以标本兼治的思路、一抓到底的韧劲,建立健全领导责任制、目标考核制和工程监理制,从源头上监控、防患于未然,解决项目乱开头的问题。

中共中央、国务院印发修订后的《党政机关厉行节约反对浪费条例》,强调严禁搞劳民伤财的“形象工程”“政绩工程”,防止重大决策失误造成严重浪费,并提出要“完善‘半拉子工程’、已建未用项目等科学处置程序办法”。盘活“半拉子”工程,贵在敢为,迎着困难上,抓住矛盾解。敢于在理旧账中增强服务的紧迫感,敢于在困难中寻找化解矛盾的金钥匙,真正做到一张蓝图绘到底、一任接着一任干,既不让项目盲目上马乱开头,也不让工程半途而废难收尾。

## 甲醛超标! 网红玩具需加强监管



近日,央视曝光广受青少年喜爱的解压玩具“捏捏乐”暗藏安全隐患,抽检发现其甲醛、甲苯等有害物质超标,且存在零件易脱落、生产厂家不明等问题。

玩具市场“上新”,保障消费者权益更要“上心”。生产厂家要从源头确保所使用的材料安全无害,把好质量关。市场监管部门则应健全准入机制,完善监管体系,与各大电商平台形成合力,共同打击假冒伪劣产品,使玩具市场的繁荣建立在安全的基础之上。

(文/刘中扬)

# 湖北粮油赴东北粮仓圈粉

成交粮油逾百万吨



第七届中国粮食交易大会上,荆楚粮油大侠为“荆楚粮油”“江汉大米”“湖北菜籽油”三大省域公用品牌产品代言。

丈夫龚晓坦讲述:“当年在武汉求学,我弹钢琴她跳舞,毕业后我成为大学音乐老师,我们都在与艺术相关的行业里追寻诗与远方。”为把父亲的粮油事业发扬光大,现在他是湖北安舜食品工业公司的掌门人。

多年来,金美兰坚定地支持自己的爱侣:“现在这油从武当山下卖到长白山脚,靠的就是守艺如守关的犟劲儿!”

定制车模有魅力  
让应急方舱“跑”来客商

本次展会,湖北14家参展粮油企业带来30多台(套)创新成果。其中,集成5G与物联网技术的“全国首条稻米加工数字化智能生产线”,日加工稻谷100吨的“全国首个移动大米应急方舱”,低能耗高安全性的“双工制氮气调防虫设备”,充分体现湖北粮油在绿色仓储、应急保障和产业智能化的创新实力与

引领地位。

好产品还需好销售,一家粮油企业别出心裁地利用车模引流,“跑”出商机。为了充分展现大米应急方舱的“移动”特性,湖北天和机械有限公司特意定制了一款车模。会展期间,红色的卡拖车拉着按1:18等比例还原的移动大米应急方舱,在展区撒欢儿地跑,立刻引来客商询价。目前,杭州粮食储备公司已有采购意向。

这款鄂产的大米移动加工中心,去年6月在第20届福建粮洽会上首秀,被命名为“天和应急方舱”,已吸引众多客商的目光。一年来,针对客户的需求,不仅增加了自供电源模块,还在加工粮食的品类上有所扩展。湖北天和机械有限公司营销部经理曹亚敏透露,该公司正在设计小麦应急加工方舱,“未来的应急方舱,不仅让南方人吃上米饭,也能让北方人吃到面食”。

“我们生产的碾米砂辊,是中国首条稻米加工智能生产线上的核心设备。”鄂州市兴方磨具有限公司东区销售经理邓志勇很欣喜,这次粮交会上收获了1540万元的订单。

本届粮交会,湖北粮食物流企业也是收获满满。开幕式上,武汉经发粮食物流产业投资有限公司、湖北省粮食有限公司、金控华粮(湖北)粮食物流有限公司3家湖北企业分别与北大荒集团等企业签约粮油产销对接协议,总金额达到8亿元,成为开幕式首日的最大订单之一。

其中,借助湖北交通优势服务全国“北粮南运”,湖北省粮食有限公司帮河南企业采购东北玉米,在粮交会签下2亿元大单。截至7月13日,第七届粮交会上,湖北企业成交粮油104万吨、金额达29亿元,粮油机械成交3116台(套),产销合作累累硕果。

多出5分钟

## 天河机场让旅客值机更从容

湖北日报讯 (记者李源、通讯员徐钊、吴凝、李展鹏)7月14日,记者从武汉天河国际机场获悉,7月15日起,T3航站楼国内航班截载时间将从35分钟缩短至30分钟,旅客在汉乘机出行将更从容。

截载时间,是指机场或航空公司根据航班计划起飞时间,设定的停止办理值机、行李托运手续的最后节点。比如一座机场的航班截载时间是30分钟,而航班计划13时整起飞,那么12时30分后旅客将无法办理值机手续。

从全国范围内来看,上海浦东机场国内航班的截载时间为40至45分钟,广州白云机场的截载时间为30至40分钟。民航业内人士指出,缩短截载时间利好旅客出行,但对机场和航空公司提出了很高的要求,需全流程重塑服务体系。

2024年9月1日,天河机场T2航站楼率先将截载时间从35分钟压缩至30分钟。

天河机场有关负责人介绍,T2航站楼升级改造后,设置了100多台自助值机、行李托运等智能设备,夯实了缩短截载时间的硬件基础。10个月过去,T2航站楼运行状态持续稳定,为T3缩短截载时间探索出可行路径。

7月13日,记者踏访T3航站楼,看到东方航空G值机岛新添了一批自助

行李托运设备。

“自助设备可有效降低人工柜台的排队等候时间。”东航武汉公司有关负责人说,今年1月,该公司将截载时间缩短为30分钟,通过增开值机柜台、加派值机工作人员、设置急客行李运输专员等举措,从值机流程中“挤”出5分钟,完成了“压力测试”。6月25日,天河机场组织专班对东航、南航、国航等三大航进行评估,认为T3航站楼已具备将国内航班截载时间调降至30分钟的条件。

截载时间越来越短,既是提升旅客出行体验的重要举措,也是天河机场打造“国际门户、国内枢纽”的应有之义。

今年1月,天河机场第三跑道投用,年旅客保障能力跃升至6300万人次。要让人们愿意在汉乘机、来汉转机,天河机场既要有扎实的硬件基础,还要匹配优质的旅客服务。天河机场有关负责人表示,在全国同量级机场中率先将国内航班截载时间全面缩短至30分钟,表明天河机场的发展思路正从“规模扩容”向“质量攻坚”转变,围绕旅客的各类出行需求不断优化服务水平,真正实现“人享其行”。

统计显示,今年上半年,天河机场累计保障旅客1547万人次,同比增长4.4%,各项核心指标继续领跑中部地区。

## 利咸高速冲刺建成 利川至咸丰车程将缩短至1小时

湖北日报讯 (记者戴辉、通讯员王勇、邢祖巧)7月14日,经过两年多的奋战,利(川)咸(丰)高速公路已初见雏形,项目正加快建设,力争明年底全线建成通车。

从利川市空中俯瞰,利咸高速一标利川南互通已经雏形初现,现场正在推进匝道桥面系施工,在不远处的银家岩特大桥,正在进行桥面铺装施工。“目前标段土建工程路基及隧道施工全面完成,桥梁工程完成95%。”湖北交投建设集团利咸一标项目经理颜晓明称,建设团队通过机械化换人、自动化减

人,大规模引进全自动高端工装设备,为项目建设按下快进键。

“项目全线共有特大桥9座,现已双幅贯通4座,剩余5座将在年底贯通,全线共有20座隧道,已贯通15座,剩下5座将在年底贯通。”湖北交投鄂西建设公司副总经理贾伟介绍。

利咸高速是湖北省高速公路网九纵五横四环的重要组成部分,项目全线全长84.5公里,投资194.5亿元,起于沪蓉西高速利川段,止点对接张南高速宣咸段。项目建成后,利川至咸丰的通车里程将从2.5小时缩短至1小时。